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DOSSIER 4. LIBRE-ECHANGE OU PROTECTIONNISME ? 
 

Comprendre les effets induits par le commerce international : 

→ Gains moyens en termes de baisse des prix ; 

→ Réductions des inégalités entre pays 

 

Notions n° 15. Libre-échange    Le libre-échange désigne la libre circulation des 

biens, des services et des capitaux. 

Notions n° 16. Concurrence 

Notions n° 17. Innovation  

Notions n° 18. Productivité 

1er Document à étudier Dossier 2 en Savoir-faire « Outils mathématiques » 

Fiche 7, Application 7 

2e Document à étudier Le libre-échange et ses déterminants 

   Doc 1 p.56 [Toutes les questions] 

 

2. Le libre-échange est mis en œuvre grâce à des institutions : 23 pays participaient 
au GATT en 1948 et 164 pays sont membres de l’OMC en 2016. Il y a une corrélation (cf 
fiche 8, livret 2, outils mathématiques) positive entre le nombre de pays participant 
à ces institutions et le nombre d’accords régionaux de libre-échange : environ 20 
accords datant de 1980 étaient en vigueur en 2019 contre 275 en 2016. Il y a également 
une corrélation négative entre l’évolution du nombre de pays participant aux 
institutions favorables au libre-échange et l’évolution des droits de douane : les 
pays développés appliquaient des droits de douane de 13 % en 1948 et de moins de 5 % 
en 2016 ; les droits de douane appliques par les pays en développement ont été divises 
par deux depuis le début des années 1990. La mise en œuvre du libre-échange passe par 
la suppression des obstacles aux échanges internationaux. 
3. Il y a une relation de causalité (cf fiche 8, livret 2, outils mathématiques)entre 
l’accroissement du nombre de pays participant aux institutions favorables au libre-
échange, celui du nombre d’accords régionaux et la baisse des droits de douane d’une 
part, la hausse des exportations mondiales d’autre part. 
4. Le libre-échange s’est traduit par une forte hausse des exportations mondiales, qui 
ont été multipliées par 159,4 de 1960 à 2018, tirant la croissance mondiale (le PIB 
mondial a été multiplie par 62,6 de 1960 à 2018). 
5. Les progrès techniques dans les transports (porte-conteneurs) et les communications 
(nouvelles technologies) ont facilite l’essor du commerce international. 
 
 
 Les avantages du libre-échange pour les producteurs : l’extension des marches a 
l’échelle internationale permet de dégager des économies d’échelle (la production 
augmente plus vite que les quantités de facteurs d’ou une baisse des couts unitaires) 
qui peut se traduire par une hausse des profits et/ou une baisse des prix, d’où des 
gains de compétitivité-prix. Ces gains peuvent être obtenus aussi en 
internationalisant la chaine de valeur mondiale. Le libre-échange permet aux 
producteurs de se spécialiser en fonction de leurs avantages comparatifs et 
d’abandonner les productions dans lesquelles ils subissent un désavantage comparatif. 
L’accroissement de la concurrence incite à faire des efforts de baisse des couts pour 
gagner en compétitivité-prix et à innover pour gagner en compétitivité hors-prix. 
 
Les avantages du libre-échange pour les consommateurs : les prix baissent, d’où des 
gains en termes de pouvoir d’achat ; les consommateurs ont accès a une variété plus 
grande de biens et services. 
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S’insérer dans les échanges permet aux pays en développement de se spécialiser dans 
les productions intensives en travail peu qualifié, peu couteuses. Les exportations 
progressent et sont sources de croissance : par conséquent, les revenus distribues 
augmentent, ce qui favorise l’essor d’une demande domestique. 
Les pays en développement ne seraient pas en mesure de se spécialiser en l’absence de 
libre-échange, ce qui interdirait leur participation aux chaines de valeur mondiales. 
 
Les entreprises participant aux chaines de valeur mondiales sont plus productives 
parce qu’elles sont très spécialisées et parce qu’elles bénéficient de la diffusion de 
l’innovation et d’un meilleur accès au capital. 
Ces gains de productivité ont des effets bénéfiques dans les pays en développement : 
la production et l’emploi augmentent. Par conséquent, s’opèrent des transferts de 
main-d’œuvre des activités les moins productives vers des activités plus productives, 
ce qui stimule à nouveau la croissance et l’emploi, et permet à ces pays d’entamer une 
stratégie de remontée des filières. 

 
 

 Synthèse : Qu’est-ce que le libre-échange ? 
 

Le libre-échange présente des avantages. Les consommateurs vont pouvoir bénéficier de 

prix plus bas, de produits de meilleure qualité et vont avoir accès à une gamme plus 

diversifiée de produits. 

Les entreprises vont gagner en compétitivité. Grâce à l’ouverture au marché mondial, 

elles réalisent des économies d’échelles qui vont permettre de baisser les prix. Les 

entreprises étant spécialisées, elles vont ainsi gagner en productivité. 

L’ouverture internationale s’accompagne d’une intensification de la concurrence qui 

oblige les entreprises à innover et à être productives pour proposer des prix et des 

produits compétitifs. Les économies vont ainsi voir leur croissance et leurs emplois 

stimulés. 

 

 Pourquoi recourir au protectionnisme ? 
Comprendre les effets induits par le commerce international : 

→ Accroissement des inégalités de revenus au sein de chaque pays. 

Comprendre les termes du débat entre libre-échange et protectionnisme : expliquer pourquoi les limites 

du libre-échange peuvent conduire à prendre des mesures protectionnismes 
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Notions n° 19. Protectionnisme : 

Notions n° 20. Protectionnisme défensif : 

Notions n° 21. Protectionnisme éducateur : 

3e Document à étudier Le protectionnisme et ses instruments mathématiques » 

 Doc 1 p.58  

 
 

 Baisse du taux de change : 
Le taux (ou cours) de change est le prix relatif d’une monnaie par rapport à une autre. 

Il dépend de l’offre et de la demande de devises (monnaie étrangère) qui se rencontrent 

sur le marché des changes. 

 

 

 

 

Protectionnisme 
tarifaire

Droit de douane

Taxe sur les 
importations pour 

augmenter leur prix 
sur le marché national

Subventions publiques
Aides publiques aux 

producteurs

Baisse du taux de 
change

Baisse du prix des 
produits exportés ou 

hausse du prix des 
produits importés

Mesures agissant sur 
les prix
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1. L’existence de droits de douane peut limiter le commerce international car ils 
renchérissent le prix des produits importes. 
 
 
2. a. Le versement de 15 millions d’aides européennes aux éleveurs français de poulets 
: subventions publiques. 
b. La sous-évaluation artificielle du yuan par les autorités chinoises : baisse du 
taux de change.  
c. La taxation par les autorités américaines des vins de bordeaux français : droits de 
douane. 
d. L’interdiction édictée par l’Union européenne de désinfecter les volailles au 
chlore : norme sanitaire.  
e. L’Union européenne limite à partir de 2019 les importations d’acier a la moyenne 
des importations des trois dernières années, plus 5 % : quota d’importation.  
f. Un pays oblige les entreprises étrangères de voitures implantées sur son sol à 
intégrer à leurs productions 30 % de composants locaux : règle du contenu local. 
 
3. La règle du contenu local est un instrument du protectionnisme car, en obligeant 
les entreprises à intégrer des composants nationaux dans leur production, elle protège 
la production nationale de la concurrence étrangère. 

4e Document à étudier Le protectionnisme éducateur selon Friedrich List : un 

protectionnisme offensif 

    Doc 2 p.58 [Toutes les questions] 

 

4. Les industries naissantes supportent des couts de production plus élevés que les 
concurrents étrangers déjà présents sur le marché car elles ne bénéficient pas des 
économies d’échelle lies à l’extension des marches et des effets d’apprentissage lies 
à l’amélioration du processus productif : par conséquent, les couts unitaires sont 
élevés.  
 
5. Les couts d’une industrie naissante étant plus élevés que ceux de concurrents 
étrangers déjà présents sur le marché, le prix des importations est moindre que celui 
des produits nationaux : une industrie naissante doit donc bénéficier de mesures 
protectionnistes pour pouvoir se développer. 
 

Protectionnisme non 
tarifaire

Règle du contenu local

Obligation pour les entreprises 
étrangères implantées dans un 
pays d'intégrer des composants 
nationaux dans leur production

Normes sanitaires ou 
techniques

Interdiction d'exporter vers le 
territoire national des produits 

ne respectant pas certaines 
normes imposées par les 

pouvoirs publics

Quota d'importation
Restriction sur la quantité de 
biens  qui peut être importée 

sur le territoire national

Mesures agissant sur les 
quantités
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6. Ce protectionnisme n’est que temporaire : il s’interrompt lorsque la production est 
suffisamment élevée pour que les entreprises dégagent des économies d’échelle et 
bénéficient d’effets d’apprentissage. 
 
7. Le protectionnisme éducateur est offensif car il vise à conquérir un avantage de 
compétitivité-prix grâce à la baisse des couts unitaires permise par les économies 
d’échelle et les effets d’apprentissage. 
 
 

5e Document à étudier Quatre justifications du protectionnisme défensif 

    Doc 3 p.59 [Complétez le tableau ci-dessous]

 
 Le dumping social, fiscal et/ou environnemental consiste pour un Etat à alléger les 
contraintes sociales, fiscales et environnementales pesant sur les entreprises 
nationales : il leur procure donc un avantage concurrentiel déloyal au détriment des 
entreprises étrangères. 

 Ces formes de protectionnisme sont défensives car elles visent à protéger la 
production nationale de la concurrence étrangère. 

 Quelles sont les limites du protectionnisme ? 
Comprendre les termes du débat entre libre-échange et protectionnisme : Expliquer pourquoi le 

protectionnisme peut être néfaste à l’économie 

Prise de note, cours magistral (cf vidéo et classe virtuelle) 
Pour les producteurs et les consommateurs, les politiques protectionnistes se 
traduisent par une moindre variété des produits auxquels ils ont accès (par exemple 
les consommations intermédiaires et le capital fixe pour les producteurs). Le prix des 
biens importes augmente, d’ou une baisse du pouvoir d’achat des consommateurs ; les 
couts de production s’élèvent pour les producteurs, d’autant plus que la taille des 
marches et les économies d’échelle sont réduites en raison des mesures de rétorsion 
adoptées par les pays partenaires : la compétitivité-prix des entreprises se dégrade 
donc. 
 
 Une escalade de l’imposition de mesures de rétorsion peut se traduire par une baisse 
des importations et des exportations mondiales, qui peut contribuer au ralentissement 
de la croissance mondiale. 
8. Imposer des droits de douane sur les importations a peu d’effets sur les quantités 
importées : compte tenu de l’internationalisation de la chaine de valeur mondiale, des 
productions ont été abandonnées dans certains pays, d’ou la nécessite d’importer pour 
satisfaire la demande domestique (par exemple de smartphones). 

Nécessité de 
restructurer un 
secteur et de 

protéger l'emploi

• Protextion des 
industries 
vieillissantes 
(protectionnis
me défensif)

• Exemple (cf Q8 
)

•L'Etat français 
apporte des fonds 
à l'entreprise 
Renault en quasi-
faillite dans les 
années 1980

Dumping, dumping 
social, fiscal et/ou 
environnemental

•Protection des 
secteurs soumis à 
une concurrence 
déloyale, 
régulation des 
échanges 
(normes)

•Exemple (cf Q8 
 Les USA 
augmentent les 
droits de douane 
sur les produits 
importés de Chine 
accusé de 
concurrence 
déloyale

Sécurité 
alimentaire

•Protection de la 
production 
agricole

•Exemple (cf Q8 
)

•Les agriculteurs 
bénéficient 
d'aides publiques 
de la part de 
l'Union 
européenne

Sécurité nationale

•Protection des 
industries 
stratégiques

•Exemple (cf Q8 
)

•L'Etat 
subventionne 
l'industrie 
militaire
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 Synthèse : Qu’est-ce que le protectionnisme ? 
 
Le protectionnisme défensif permet de protéger les secteurs dans lesquels le pays n’a 
pas d’avantage comparatif, donc les emplois des personnes y travaillant. 
Le protectionnisme éducateur permet à un pays de se construire un avantage comparatif 
à l’abri de la concurrence internationale avant de s’ouvrir aux échanges 
internationaux. 
Cependant, recourir au protectionnisme présente des inconvénients. S’il prive le pays 
des avantages liés au libre-échange, le protectionnisme peut également entraîner des 
mesures de rétorsion de la part des pays ayant subi les mesures protectionnistes. De 
plus, il peut empêcher les entreprises de gagner en compétitivité en les privant de la 
qualité et la diversité des biens intermédiaires. 
 


